
Животный мир 
нашего края. 



Росомаха

     По внешнему виду росомахи немного похожи на медведей, поэтому раньше считались 
родственниками им. В настоящее время росомаха относится к семейству куниц, в котором 
они  выделяются в специальный род – росомах. Но и от куниц росомаха отличается: 
плотным массивным корпусом, при коротких ногах с широкими ступнями, на которых 
расположены сильные когти. Широкие ступни позволяют легко передвигаться даже по 
рыхлому снегу, что помогает этому зверю пережить зиму. 



    Рыжая лисица – любимый  персонаж сказок – известна всем с детства. Действительно, 
ярко-рыжая окраска меха, пожалуй, наиболее известный признак лисицы. Из других 
признаков, отличающих настоящую лисицу от других видов (например, от обитающего в 
других районах Урала корсака), следует назвать белый конец хвоста, темную окраску 
ушей и передней стороны лапок. Известно 11 видов лисиц. 

Лисица

    У лисицы очень хороший слух: самый тонкий писк, шорох мышиного хвоста не 
останется незамеченным. Также лисицы отличаются прекрасной зрительной памятью. Она 
хорошо знает свой охотничий участок. Живет лисица в норах, которые роет на возвышен
ных местах; часто занимает норы, уже вырытые барсуками или сурками. 



Рысь

     Рысь относится к семейству млекопитающих рода кошек. Она и по внешнему виду 
несколько похожа на домашних кошек; отличается от последних большими размерами, 
длинными ногами и кисточками на ушах. Длина тела рыси доходит до 110 см, а с хвостом 
– до 130 см, вес от 8 до 30 кг. Посмотришь - типичная кошка, но крупная, на очень 
высоких ногах, с великолепными баками на щеках и большими кисточками на концах 
ушей. Шерсть мягкая, густая, серовато-рыжего цвета с темными пятнами. У рыси очень 
короткий,  как бы обрубленный хвост  и очень  широкая  лапа,  которая  к тому  же  еще и 
густо покрыта жесткими волосами. Такие лапы играют роль  снегоступа,   и   рысь,   
несмотря   на   свой   довольно большой вес легко может продвигаться по глубокому 
снегу.



Зайцы

    На Урале зайцы-беляки крупные, средний 
вес составляет около 4-х килограмм, 
отдельные особи достигают 5-ти килограмм. 
Заяца-беляка можно встретить как в лесу, 
так и на открытых местностях – на полях, но 
все же этот грызун предпочитает слиться в 
лесах с хорошо развитым подлеском.

     Зайцы – вегетарианцы. Питание их зависит от сезона. Летом они едят различную 
травянистую растительность, предпочитая злаки, а осенью и зимой, когда трава почти не 
доступна, переходят на ветки и кору различных деревьев и кустарников. Зимой животные 
собираются все вместе близ зарослей кустарников, поэтому случайно упавшее дерево 
очень быстро лишается всей коры и сучьев. Весной зверьки также скапливаются группами 
на лужайках с молодой травой и настолько увлекаются едой, что теряют обычную 
осторожность. Слух развит у зайца лучше всего, зрение и обоняние могут подвести: 
неподвижно стоящего человека он не испугается.



Горностай

Горностай имеет своеобразный облик: тонкое, очень гибкое тело, живая закругленная 
мордочка с небольшими ушами, длинный непушистый хвост (9-12 см при длине тела 16-28 
см), очень короткие лапы с острыми тонкими когтями (на Урале и в Западной Сибири 
обитает самая крупная разновидность горностая – западно-сибирский, или тобольский 
горностай). 

Окраска меха покровительственная: зимой чисто белая, летом двухцветная – верх тела 
буровато-рыжий, низ желтовато-белый. Зимняя окраска характерна для районов, где 
минимум 40 дней в году лежит снег. Кончик хвоста чёрный в течение всего года. 
Географическая изменчивость качества зимнего меха, окраски летнего меха и размеров 
тела позволяет выделить порядка 26 подвидов горностая.



Птицы 
нашего края 



Большая 
поганка (чомга)

   Большая поганка, или чомга, наиболее крупная из всех поганок. Они водоплавающие 
птицы и хорошие ныряльщики.  Их  часто принимают за уток, но они не имеют с 
последними ничего общего. Кроме того, что они отличаются от уток внешне, они также 
значительно глубже сидят на воде; это обусловлено тем, что кости у поганковых, в 
отличие от многих других птиц, в большинстве своём не полые и в меньшей степени 
наполнены воздухом. Ногами поганковые гребут не под собой, как, например, утки или 
чайки. Ноги весьма эффективно работают сзади, образуя подобие корабельного винта.  Так 
как на суше поганковые почти не бывают, чистить и смазывать оперение приходится на 
воде. Занимаясь этим, они ложатся то на один бок, то на другой. Замёрзшие в холодной 
воде ноги греют не как утки, пряча их в оперении живота, а подняв из воды в сторону.  



Цапля серая

    Серая цапля - крупная птица 90-100 см длиной, с размахом крыльев 175—195 см и 
весом взрослых птиц до 2 кг. Голова узкая, с розовато-жёлтым большим клювом в форме 
кинжала. На затылке имеется чёрный свисающий пучок перьев. Шея длинная, при полёте 
согнута назад. Серая цапля – перелетная птица. Зимует на большей части Африки, к югу 
от Сахары, в Индии и в Индокитае. На места гнездования серая цапля прилетает рано, 
первые птицы появляются, когда водоемы еще скованы льдом, и снег лежит на земле 
почти сплошным покровом. Гнезда эти птицы устраивают на высоких деревьях, но если их 
нет, то на крупных кустарниках или в заломах тростника. Готовое гнездо имеет форму 
конуса, перевернутого вершиной вниз. 



Глухарь

Самец окрашен в бурые, черные и темно-серые тона, с белыми пятнами на брюхе и на 
нижней стороне крыла, мощным светлым клювом. Самка буровато-рыжая с черной рябью.

Летом питается травой, семенами, ягодами; зимой – хвоей сосны, почками осины и 
лиственницы.

Гнездится как в хвойных, так и в смешанных лесах. Из хвойных лесов предпочитает 
сосновые боры. Для выстилки гнезда использует стебельки, ветки.  Гнездо представляет 
собой небольшое углубление в почве. Кладка чаще всего из 6-8 яиц желтовато-белого 
цвета с бурыми пестринами. По размерам яйца глухарей сходны с куриными .



Кукушка

    Самцы и самки у многих похожи, у самок наших кукушек больше бурых тонов в 
оперении.  Кормятся в основном насекомыми, некоторые едят ягоды, плоды, лягушек, 
ящериц, разоряют чужие гнезда. Многие виды поедают «лохматых», покрытых щетинками 
гусениц, которых другие птицы не трогают. И в этом польза от кукушек. После такого 
лакомства, съеденного во множестве, вся внутренняя поверхность желудка кукушки 
бывает сплошь утыкана щетинками гусениц. Периодически птица выбрасывает через рот 
эти щетинки вместе со слоем желудочной выстилки.
     Кукушка подбрасывает свои яйца в гнезда других птиц. Чтобы труднее было 
распознать ее яйца, кукушка «подделывает» их. Эволюция наделила кукушку 
удивительным свойством: ее яйца и размером и цветом похожи на яйца птиц, в гнезда 
которых она их подбрасывает. 
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